Dlaczego Jarosław Kaczyński?
Witam,

chciałem Wam przedstawić kilka słów od siebie w sprawie poparcia, jakiego Komisja Krajowa udzieliła kandydatowi Panu Jarosławowi Kaczyńskiemu na Prezydenta Rzeczpospolitej.

Od ośmiu lat, odkąd pełnię funkcję przewodniczącego Komisji Zakładowej w tej Spółce, nie była prowadzona działalność polityczna i w dalszym ciągu nie będzie.
Jednak wiadomo jak bardzo polityka może skłócić ludzi, natomiast związek zawodowy powinien stanowić jedność. Niemniej stanowisko KK w pełni popieram gdyż, ze wszystkich liczących się kandydatów tylko Jarosław Kaczyński jest najbardziej pro-pracowniczy a to oznacza, że w przypadku ustaw, niekorzystnych dla pracowników i przyjętych przez Sejm będzie możliwość zablokowania ich przez prezydenta.
Liderzy związkowi jako reprezentanci pracowników powinni, a wręcz nawet mają obowiązek pokazywać, które rozwiązania są korzystne dla pracowników a które nie. Liberalizacja Prawa Pracy w Polsce doprowadziła do olbrzymiego rozwarstwienia społecznego.
Wskaźnik rozwarstwienia społecznego w Polsce znacznie odbiega od bilansu innych krajów Europy Środkowej. Co więcej, wynik osiągnięty przez Polskę (13,5:1) świadczy o największych dysproporcjach społecznych w całej UE. 

Jeszcze raz podkreślam Związek nie prowadzi działalności politycznej, ale musi zadbać o to, aby rozwiązania dotyczące pracowników były dla nich jak najbardziej korzystne, bo tylko
w ten sposób możemy skutecznie bronić praw pracowniczych. 
W ostatnim czasie byliśmy świadkami jak media potrafią manipulować ludźmi. Za życia 
śp. Pan Lech Kaczyński był nazywany – cyt.: ”chamem, alkoholikiem, człowiekiem zacofanym przynoszącym wstyd Polsce” - mówili tak ludzie powszechnie znani tzn. ,,autorytety”. Po tragicznej śmierci te same media i ci sami ludzie nagle albo zamilkli albo zmienili zdanie i zaczęli wychwalać i mówić o charyzmie, o patriotyzmie Lecha Kaczyńskiego, o jego dbałości o Polskę. Dlaczego zmienili zdanie? Bo zobaczyli, że zwykli obywatele tego kraju są autentycznie poruszeni śmiercią, Pierwszego Obywatela Rzeczpospolitej, że są gotowi stać po kilkanaście godzin by oddać Mu hołd.
Dlatego warto w życiu weryfikować wiadomości, które są nam serwowane przez media - jak mówi jeden z moich kolegów: …myślenie nie boli.
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